
光明区2020-2021学年第一学期期末调研测试卷

九年级物理

一、单选题（共10小题，每小题2分，共20分）

1. 汽车已经成为我们日常生活中离不开的交通工具，如图是我们最常见的汽油机的一个冲程，请问这是哪一个冲程（　　）
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A. 吸气冲程
B. 压缩冲程
C. 做功冲程
D. 排气冲程
【答案】C

2. 下列关于温度、内能和热量的说法中，正确的是（　　）

A. 自然界中任何物体都有内能

B. 冬天搓手取暖是利用热传递[image: image2.wmf]的

方法来改变内能的

C. 物体内能增加，这个物体一定吸收了热量

D. 发生热传递时，热量总是从内能大的物体传递给内能小的物体

【答案】A

3. 甲、乙、丙三个轻质小球用绝缘细线悬挂在天花板上，它们之间相互作用时[image: image3.wmf]的

场景如图所示，已知甲带正电。下列判断正确的是（　　）
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A. 乙一定带负电
B. 丙一定带负电
C. 乙可能带正电
D. 乙可能不带电

【答案】D

4. 如图所示，我们将两片不同的金属片A、B浸在盐水中就可以做成一个原电池。关于此电池，下列说法正确的是（　　）

[image: image5.png]



A. 铜片是正极，此电压表示数为3V

B. 铜片是正极，此电压表示数为0.6V

C. 锌片是正极，此电压表示数为3V

D. 锌片是正极，此电压表示数为0.6V

【答案】B

5. 如图所示的串联和并联电路，两个灯泡规格不相同，开关S闭合。关于电路中的电压关系，下列说法正确的是（　　）
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A. 甲电路中，
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B. 甲电路中，
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C. 乙电路中，
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D. 乙电路中，
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【答案】A

6. 如图为手压式自发电手电筒，该手电筒的特点是不需要任何外接电源或电池，只需用手反复按压发电手柄，就可以为小灯泡持续供电，是居家、野营的必备佳品。下列哪个装置同“手压式自发电手电筒”的原理相同（　　）

[image: image11.png]



A. 动圈式话筒
B. 电动机
C. 电磁继电器
D. 扬声器

【答案】A

7. 如图所示是具有报警功能的文物展示台，该展示台由木板、弹簧、金属片A、B、C和报警电路组成。当小偷把物品搬离展示台时，金属片B在弹力作用下与金属片A、C分开。关于这个展示台，下列说法正确的是（　　）

[image: image12.png]



A. 物品在展示台上时，灯不亮，电铃不响

B. 物品在展示台上时，灯不亮，电铃响

C. 物品不在展示台上时，灯亮，电铃不响

D. 物品不在展示台上时，灯亮，电铃响

【答案】D

8. 我们日常生活处处离不开电，这就要求我们要具有一定的用电常识。下列符合安全用电原则的是（　　）

A. 绝缘皮损坏的导线可以继续使用一段时间

B. 将开关安装[image: image13.wmf]在

灯泡和零线之间

C. 使用带有金属外壳的家用电器，其外壳必须接地

D. 使用测电笔时，手不能与笔尾任何金属体接触

【答案】C

9. 下列哪个实验装置与电动机的原理相同（　　）

A. [image: image14.png]



B. [image: image15.png]



C. [image: image16.png]



D. [image: image17.png]



【答案】C

10. 如图所示是小明家的电能表表盘，下列说法正确的是（　　）
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A. 该电能表在220V以下的电路中也能正常使用

B. 该电能表正常工作的最大电流为5A

C. 此电能表所显示的示数含义为：截止目前，小明家共消耗了
[image: image19.wmf]2328kWh
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D. 此电表上标有“
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”的含义是：这个家庭每消耗
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的电能，此电能表闪烁3200次

【答案】D

二、多选题（共5小题，每小题3分，共15分。多选、错选不得分，漏选得2分）

11. 关于分子动理论，下列说法正确的是（　　）

A. 固体很难被压缩，说明固体分子间存在斥力

B. “破镜难圆”是因为两片破镜子中的分子间存在斥力

C. 向水中滴上一滴墨水，水的温度越高墨水扩散的越快，这说明：温度越高分子的热运动越剧烈

D. “尘土满天飞”是由于分子热运动造成的

【答案】AC

12. 关于安全用电，下列说法正确的是（　　）

A. 家庭电路中若有用电器断路，则会造成空气开关断路（俗称跳闸）

B. 保险丝烧断可以用铁丝代替保险丝

C. 安全用电的原则是不接触低压带电体，远离高压带电体

D. 更换灯泡、搬动电器前应断开开关

【答案】CD

13. 两个定值电阻的
[image: image22.wmf]IU
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图象如图所示，下列说法正确的是（　　）
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A. 电阻甲的阻值为5Ω

B. 电阻乙的阻值为0.1Ω

C. [image: image24.png]


将这两个电阻并联接入电路中，通过甲电阻的电流比乙小

D. 将这两个电阻串联接人电路中，甲电阻两端的电压比乙小

【答案】AD

14. 如图所示，电源电压恒定不变，闭合开关S，将滑动变阻器的滑片P从中点向b端移动一段距离，下列说法正确的是（　　）
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A. 电流表A示数变大，电压表
[image: image26.wmf]1
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示数变小，电压表
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示数变大

B. 电流表A示数变小，电压表
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示数变大，电压表
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C. 电压表
[image: image30.wmf]2
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示数与电流表A示数[image: image31.wmf]的

比值不变

D. 电压表
[image: image32.wmf]1
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示数与电流表A示数的比值不变

【答案】BC

15. 如图所示为探究“电流通过导体产生的热量与哪些因素有关”的实验装置。两个透明容器中密封着等量的空气，U形管中液面高度的变化反映密闭空气温度的变化。将容器中的电阻丝R1、R2串联在电路中，且
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。下列说法正确的是（　　）
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A. 该实验装置用于探究“电流和通电时间一定时，电流产生的热量与电阻的关系”

B. 闭合开关后，通过R1的电流小于R2的电流

C. 闭合开关后，甲管中液面上升比乙慢

D. 闭合开关后，要使现象变化的快一些，应将滑动变阻器滑片P向左移动

【答案】AC

三、实验题（共2小题，每空1分，作图1分，共14分）

16. 小明在做探究电流与电阻关系实验，请你帮助他完成下列步骤：
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(1)如图甲所示，a为______，b为______；（选填“电流表”或“电压表”）

(2)闭合电路后，小明发现电流表如图乙所示，其原因是：______；

(3)为达到实验目的，实验过程中应控制______不变。本实验中滑动变阻器的作用是：第一、保护电路；第二、______；

(4)小明排除了电路各种故障，正确实施实验步骤，得到的数据如下表。分析表中数据，可以得出结论：______。

	电阻R/Ω
	5
	6
	10
	15
	20
	30

	电流I/A
	0.6
	0.5
	0.3
	0.2
	0.15
	0.1


【答案】    (1). 电流表    (2). 电压表    (3). 电流表正负接线柱接反了    (4). 电压    (5). 控制电阻两端电压不变    (6). 见解析

17. 小明在做“测量小灯泡的电功率”实验，小灯泡额定电压为3V（电阻约为10Ω），电源电压为6V。

[image: image37.png]



(1)连接电路时，开关应处于______状态。闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应处于______（选填“A”或“B”）端；

(2)请你用笔画线完成电路连接；______

(3)闭合开关后，电流表几乎没有示数，电压表有示数，则故障可能是______；

A．开关开路    B．电压表短路    C．小灯泡断路

(4)排除故障后电压表示数如图乙所示，若测量小灯泡[image: image38.wmf]的

额定功率，则应该向______（选填“A”或“B”）端移动滑动变阻器的滑片P；

(5)当小灯泡两端电压达到额定电压时，电流表的示数如图丙所示，则小灯泡的额定电流是______A，额定功率是______W；

(6)通过这个实验，还能测量小灯泡的______。

【答案】    (1). 断开    (2). A    (3).  [image: image39.png]


   (4). C    (5). B    (6). 0.24    (7). 0.72    (8). 电阻

四、计算题（共2小题，共15分）

18. 电陶炉是利用电流热效应将电能转化为内能的一种炉灶设备，其主要结构由发热盘、微晶板、电控系统、温控系统和炉体组成。电陶炉具有渐进式温升、三重热均衡、无局部高温等特点，而且电陶炉对锅具材质无特殊要求，也无电磁辐射危害。小明用一台新买的功率为2000W的电陶炉给一壶水加热，已知这壶水的质量是2kg，初始温度为20℃。

(1)要烧开这壶水至少需要多少焦耳的热量？[加热过程始终在一个标准气压下，c水=4.2
[image: image40.wmf]´
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(2)完全燃烧至少多少千克的酒精才能释放出(1)问中所需的热量？（q酒精=3
[image: image42.wmf]´

107J/kg）
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【答案】(1) 6.72
[image: image44.wmf]´

105kg ；(2) 2.24
[image: image45.wmf]´

10-2kg

19. 有一个蒸饭器，其内部简化电路图如图所示。这个蒸饭器有三个挡位，其高温挡功率为2200W，中温挡功率是1100W。求：

(1)
[image: image46.wmf]1

R

和
[image: image47.wmf]2

R

的电阻；

(2)低温挡功率。

[image: image48.png]



【答案】(1)44Ω； 44Ω ；(2)550W

五、综合分析题

20. 有这样一个电热茶具座（如图甲），它有加热和保温两个功能，原理图如图乙所示。其工作过程是：
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(1)将S接到“加热”挡位，电磁铁A通电吸引弹性衔铁，使触点D、E接触。受控电路中电热丝
[image: image50.wmf]1

R

工作，对茶具座加热。电磁铁A的上端是______极，电磁铁增加铁芯的作用是______（选填“增强磁性”或“减弱磁性”）。若
[image: image51.wmf]2
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，R2=10Ω，则控制电路中的电流为______A；（忽略电磁铁中导线电阻）

(2)当需要保温时可将开关S接到“保温”挡位。热敏电阻
[image: image52.wmf]3
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和加热电阻
[image: image53.wmf]1

R

都在茶具底座下部。随着温度升高，控制电路的总电阻增大，控制电路的电流______（选填“增大”或“减小”），当控制电路中的电流小于0.1A时，弹性衔铁自动向上弹开，受控电路断路，加热电阻
[image: image54.wmf]1

R

停止工作。在断开电路的一瞬间，热敏
[image: image55.wmf]3

R

的电阻值为______Ω；

(3)请列举出一种生产生活中利用电磁铁的实例：______。（合理即可）

【答案】    (1). N    (2). 增大磁性    (3). 1.2    (4). 减小    (5). 110    (6). 见解析

21. 通电导线周围存在磁场最早是丹麦物理学家______发现的，地磁场的N极在地理的______极（选填“南”或“北”）附近。如图所示，闭合开关使螺线管通电，A螺线管的上端相当于磁体的______极，可以观察到左边弹簧______，右边弹簧______（后两空选填“伸长”“不变”或“缩短”）。电磁铁的磁性与电流方向______（选填“有关”或“无关”）。
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【答案】    (1). 奧斯特    (2). 南    (3). N    (4). 伸长    (5). 缩短    (6). 无关

[image: image57.png]



本试卷的题干、答案和解析均由组卷网（http://zujuan.xkw.com）专业教师团队编校出品。
登录组卷网可对本试卷进行单题组卷、细目表分析、布置作业、举一反三等操作。
试卷地址：在组卷网浏览本卷

组卷网是学科网旗下的在线题库平台，覆盖小初高全学段全学科、超过900万精品解析试题。
关注组卷网服务号，可使用移动教学助手功能（布置作业、线上考试、加入错题本、错题训练）。
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